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W regionie powstały dwa kolejne 
zakłady aktywności zawodowej

W  związku z  podpisaniem umów przez Zarząd 
Województwa Świętokrzyskiego w  2023 
roku powstały dwa nowe zakłady aktywności 
zawodowej (ZAZ), które realizują funkcję 
reintegracji społeczno-zawodowej i tworzą miejsca 
pracy dla osób z niepełnosprawnościami w naszym 
regionie. 27 października 2023 roku podpisano 
umowy na działalność ZAZ w Szczaworyżu (gmina 
Busko-Zdrój), a kilka dni później, 7 listopada – ZAZ 
w Józefinie (gmina Łopuszno). Placówki zatrudniają 
kilkadziesiąt osób z niepełnosprawnościami.
Podkreślić należy, iż w  okresie ostatnich 5 lat tj. 
w  ciągu obecnej kadencji Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego przeszło dwukrotnie zwiększyła się 
liczba zakładów aktywności zawodowej w  naszym 
regionie. Jest to ogromną zasługą obecnego 
Zarządu, który od początku swojej pracy tworzy 
przyjazne warunki do rozwoju sektora ekonomii 
społecznej w regionie, w tym powstawania nowych 
podmiotów, które wspierają i tworzą miejsca pracy 
m.in. dla osób z niepełnosprawnościami. 
W  Urzędzie Marszałkowskim Województwa 

Świętokrzyskiego marszałek Andrzej Bętkowski 
i  wicemarszałek Renata Janik podpisali umowy 
na dofinansowanie ze środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
kosztów utworzenia i  działalności zakładów 
aktywności zawodowej w  regionie. W  wydarzeniu 
uczestniczyli również dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, jej 
zastępca Arkadiusz Ślipikowski i kierownik Oddziału 
Profilaktyki, Rehabilitacji i Współpracy z NGO Damian 
Gad.
Jako pierwsza została zawarta umowa z  prezes 
Fundacji na rzecz Wspierania Rodziny oraz Dzieci 
i Młodzieży „Fundacja z Uśmiechem” Wiolettą Zdeb 
na utworzenie Zakładu Aktywności Zawodowej 
w  Józefinie. Ze strony Caritas Diecezji Kieleckiej 
umowę na dofinansowanie utworzenia Zakładu 
w  Szczaworyżu podpisał dyrektor Caritas ks. dr 
Stanisław Słowik.
– Po raz kolejny środki Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych będące 
w dyspozycji samorządu województwa przekazujemy 



Biuletyn nr 2/2023

4

na utworzenie i  działanie zakładów aktywności 
zawodowej. Dzięki zaangażowaniu tych środków 
powstaną kolejne miejsca pracy i  terapii dla osób 
z  niepełnosprawnościami – powiedział marszałek 
Andrzej Bętkowski.
Podczas uroczystego podpisania umów 
wicemarszałek Renata Janik poinformowała – Osoby 
z niepełnosprawnościami chcą pracować i normalnie 
żyć. Dlatego Zarząd Województwa Świętokrzyskiego 
tworzy warunki do tego, aby takie zakłady powstawały. 
Zarząd przekazał na utworzenie i działanie Zakładów 
środki PFRON będące w  dyspozycji Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego. Zachęcam 
kolejne organizacje do tworzenia takich ważnych 
miejsc – dodając, że – w  obecnej kadencji Zarządu 
Województwa Świętokrzyskiego powstało 5 nowych 
ZAZ w  regionie, dzięki temu utworzono w  nich 
ponad 200 bezpiecznych miejsc pracy dla osób 
z niepełnosprawnościami. 
Placówka w  Szczaworyżu, której organizatorem 
jest Caritas Diecezji Kieleckiej, realizuje 
rehabilitację społeczno-zawodową. Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami realizowane jest poprzez 
prowadzoną działalność wytwórczo-usługową 
w  ramach czterech pracowni: świec, ogrodniczej 
i  pielęgnacji zieleni, rękodzieła, przetwórstwa 
owoców i  warzyw. Ponadto rehabilitacja 
prowadzona jest poprzez szereg innych działań 
tj. wsparcie instruktora, doradztwo zawodowe, 
szkolenia zawodowe, możliwość zdobycia nowych 
kwalifikacji czy umiejętności zawodowych.
Zakład w  Józefinie, którego organizatorem jest 
Fundacja na rzecz Wspierania Rodziny oraz 
Dzieci i  Młodzieży „Fundacja 
z  Uśmiechem” oferuje osobom 
z  niepełnosprawnościami nie tylko 
możliwość pracy zawodowej, ale 
przede wszystkim rehabilitację 
i  terapię poprzez pracę w  dwóch 
pracowniach: gastronomicznej 
i gospodarczej.
Zakłady aktywności zawodowej to 
jednostki reintegracji społeczno-
zawodowej. Placówki te tworzy 
się w  celu przygotowania 
osób ze znacznym stopniem 

niepełnosprawności oraz z  umiarkowanym 
stopniem niepełnosprawności do życia w otwartym 
środowisku, w  tym – w  miarę możliwości – do 
podjęcia zatrudnienia na otwartym rynku pracy. 
Aktualnie w  województwie świętokrzyskim działa  
9 takich placówek:
1)	ZAZ w  Stykowie (organizator: Powiat 

Starachowicki),
2)	ZAZ w  Końskich (organizator: Polski Związek 

Niewidomych Okręg Świętokrzyski),
3)	ZAZ w  Kielcach (organizator: Caritas Diecezji 

Kieleckiej),
4)	ZAZ w  Kielcach (organizator: Stowarzyszenia 

Nadzieja Rodzinie),
5)	ZAZ w  Kielcach (organizator: Fundacja Gramy 

z Tobą),
6)	ZAZ w Sandomierzu (organizator: Caritas Diecezji 

Sandomierskiej),
7)	ZAZ w  Chmielniku (organizator: Zakład 

Doskonalenia Zawodowego w Kielcach),
8)	ZAZ w  Józefinie, gm. Łopuszno (organizator: 

Fundacja na rzecz Wspierania Rodziny oraz Dzieci 
i Młodzieży „Fundacja z Uśmiechem”),

9)	ZAZ w Szczaworyżu, gm. Busko-Zdrój (organizator: 
Caritas Diecezji Kieleckiej).

W  zakładach aktywności zawodowej 
w  województwie świętokrzyskim zatrudnionych 
jest łącznie 456 osób, w  tym 336 osoby 
z  niepełnosprawnościami i  120 osób personelu.  
Od 2019 roku utworzono 204 nowych miejsc pracy 
w tym dla osób z niepełnosprawnościami 150 oraz 
personelu 54. 					           
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Inauguracja odbyła się po raz drugi w  historii 
regionu. Zaproszeni na nią zostali: samorządowcy 
oraz przedstawiciele wszystkich dwudziestu 
Uniwersytetów III Wieku z  województwa 
świętokrzyskiego, najaktywniejszych Klubów Seniora 
i organizacji pozarządowych. Poprzez tę uroczystość 
władze województwa pragną docenić i  wyrazić 
wdzięczność za wkład UTW w aktywizację, integrację 
oraz edukację osób starszych. Tego typu spotkania 
inspirują samorządowców do realizacji podobnych 
inicjatyw, służą lokalnej społeczności do poszerzania 
wiedzy oraz integracji społecznej osób starszych.
W  wydarzeniu uczestniczyła wicemarszałek 
Renata Janik, która wyraziła swoją opinię na 

Świętokrzyscy seniorzy 
zainaugurowali nowy rok akademicki
Przedstawiciele Uniwersytetów Trzeciego Wieku z terenu województwa świętokrzyskiego 
spotkali się w Filharmonii Świętokrzyskiej w Kielcach na uroczystej Inauguracji Roku 
Akademickiego 2023/2024. 
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temat aktywności osób 
starszych: – Seniorzy 
to istotna część 
naszej świętokrzyskiej 
społeczności. Zarząd 
W o j e w ó d z t w a 
Ś w i ę t o k r z y s k i e g o 
wspiera ich oraz ich 
działania w  różnych 
obszarach. Oni są 
naszym kapitałem 
i  możemy czerpać 
wiele z  ich wiedzy 
i doświadczeń.
W  imieniu władz 
województwa na 
ręce przedstawicieli 
Uniwersytetów III Wieku 
zostały przekazane 
listy gratulacyjne w  podziękowaniu za wkład 
uniwersytetów w  aktywizację, integrację oraz 
edukację osób starszych. Seniorzy mieli także 
okazję wysłuchać wykładu inauguracyjnego pn. 
„Więcej nadziei. O  stresie i  nowych szansach na 
zdrowie”, który wygłosiła prof. dr hab. n. med. 
Jadwiga Jośko – Ochojska. W  części artystycznej 
gwiazdą wydarzenia była Alicja Majewska, 

która wykonała swoje największe przeboje przy 
akompaniamencie Włodzimierza Korcza oraz 
Warsaw String Quartet.
Wydarzenie w  Filharmonii Świętokrzyskiej 
zorganizowane zostało przez Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego w  ramach działań 
samorządu województwa na rzecz osób starszych.    
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Statuetki oraz Listy Gratulacyjne dla osób 
i  instytucji najbardziej zaangażowanych 
w  działalność na rzecz osób potrzebujących 
wręczyli w Filharmonii Świętokrzyskiej im. Oskara 
Kolberga w  Kielcach gospodarze województwa 
świętokrzyskiego marszałek Andrzej Bętkowski 
i wicemarszałek Renata Janik wraz z zaproszonymi 
gośćmi: posłanką na Sejm RP Anną Krupką 
i  senatorem ziemi świętokrzyskiej Krzysztofem 
Słoniem, radnym Sejmiku Sławomirem Gieradą. 
Na scenie towarzyszyli im dyrektor Regionalnego 

Nagrodzeni za serce „Świętokrzyski 
Anioł Dobroci”

Ośrodka Polityki Społecznego Elżbieta Korus i  jej 
zastępca Arkadiusz Ślipikowski.
Statuetka Świętokrzyskiego Anioła Dobroci – 
symbolu miłości, troski, wytrwałości trafiła do:
w  kategorii indywidualnej – przeznaczonej dla 
osób, które ze szczególnym zaangażowaniem 
i  poświęceniem niosą pomoc osobom 
i  rodzinom w  trudnej sytuacji życiowej – Pawła 
Kukiza-Szczucińskiego – lekarza, specjalisty 
psychiatrii i pediatrii, absolwenta Warszawskiego 
Uniwersytetu Medycznego.

Konkurs „Świętokrzyski Anioł Dobroci” już na stałe wpisał się w kalendarz najważniejszych 
wydarzeń województwa świętokrzyskiego. Samorząd Województwa Świętokrzyskiego 
organizuje plebiscyt „Świętokrzyski Anioł Dobroci” nieprzerwanie od 2005 roku. Nagroda ma 
na celu uhonorowanie instytucji pomocy społecznej, stowarzyszeń, ale także osób szczególnie 
zaangażowanych w działania na rzecz grup społecznych, rodzin dysfunkcyjnych, ubogich, 
niezaradnych życiowo oraz osób starszych, z niepełnosprawnościami, w kryzysie bezdomności, 
zagrożonych wykluczeniem społecznym.  
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w  kategorii zespołowej – dla 
jednostek organizacyjnych 
pomocy i  integracji społecznej, 
stowarzyszeń oraz organizacji 
pozarządowych prowadzących 
działalność w  zakresie pomocy 
społecznej, tworzących 
i  wdrążających innowacyjne 
projekty – Polskiego 
Stowarzyszenia na Rzecz 
Osób z  Niepełnosprawnością 
Intelektualną Koło w Kielcach.
Ideą Plebiscytu Nagrody „Świętokrzyski Anioł 
Dobroci” jest z  jednej strony zogniskowanie 
szczególnej uwagi na ogromie pracy wykonywanej 
przez ludzi w  różnych instytucjach pomocy 
i integracji społecznej, organizacjach pozarządowych 
niosących pomoc w  najtrudniejszych chwilach 
życia, z drugiej zaś promocja tych osób i  inicjatyw. 
Galę uświetnił występ Zespołu „Magemia”, 
który tworzą skrzypaczka Emilia Kopeć oraz  
wiolonczelistka Magda Sikorska-Osuch. 

Na zakończenie gali uczestnicy wysłuchali 
występu wokalnego Katarzyny Lisowskiej przy 
akompaniamencie zespołu muzycznego pod 
kierownictwem Łukasza Kowalskiego.
Wydarzenie zorganizowane zostało przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urząd 
Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego 
w  ramach działań samorządu województwa 
na rzecz inspirowania i  promowania nowych 
rozwiązań w zakresie pomocy społecznej.	       

Ogromne wsparcie dla sektora 
ekonomii społecznej w regionie

Dzięki dofinansowaniu unijnemu w kwocie blisko 70 mln zł dwa Ośrodki Wsparcia Ekonomii 
Społecznej (OWES), funkcjonujące od 2016 roku w województwie świętokrzyskim, będą mogły 
kontynuować swoją działalność. Podczas konferencji pn. „Ekonomia Społeczna w  regionie 
świętokrzyskim – perspektywy rozwoju”, jaka odbyła się w dniu 27 września 2023 roku w Centrum 
Kongresowym Targów Kielce. Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Andrzej Bętkowski, 
wicemarszałek Renata Janik oraz przedstawiciele Caritas Diecezji Kieleckiej i Stowarzyszenia 
Integracja i  Rozwój podpisali umowy w  ramach nowego programu regionalnego „Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego na lata 2021-2027”. Dzięki uzyskanym środkom oba OWES 
będą nadal świadczyć kompleksowe wsparcie dla podmiotów ekonomii społecznej m.in.: 
usługi animacyjne, inkubacyjne i biznesowe, udzielać pomocy finansowej przedsiębiorstwom 
społecznym, a tym samym rozwijać ekonomię społeczną w naszym regionie.

– Samorząd Województwa Świętokrzyskiego 
kontynuuje wsparcie dla OWES, których celem jest 
m.in. ułatwianie dostępu do rynku pracy osobom, 
które mają znaczące problemy ze znalezieniem 
i  utrzymaniem zatrudnienia. Z  myślą o  ich 

potrzebach OWES udzieliły w  ubiegłych latach 
kilkuset bezzwrotnych dotacji na utworzenie nowych 
miejsc pracy w  przedsiębiorstwach społecznych. 
W nadchodzących latach, dzięki nowym funduszom 
Unii Europejskiej, w  naszym województwie 
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powstanie kolejne kilkaset miejsc pracy w  sektorze 
ekonomii społecznej – mówił do zgromadzonych 
marszałek Andrzej Bętkowski.
Łączna kwota dofinansowania w  ramach Działania 
9.2 „Kompleksowe wsparcie sektora ekonomii 
społecznej” dla obu nowych projektów to 67 
mln zł, z  czego 36,2 mln zł otrzyma projekt pn. 
„Kielecko – Ostrowiecki Ośrodek Wsparcia 
Ekonomii Społecznej”, który będzie realizowany 
przez Stowarzyszenie Integracja i  Rozwój wraz 
z  partnerami na terenie subregionu północnego 
regionu (obejmującego powiaty: kielecki, konecki, 
skarżyski, starachowicki, ostrowiecki i miasto Kielce). 
Z  kolei 30,8 mln zł wsparcia unijnego uzyskał 
projekt Caritas Diecezji Kieleckiej pn. „Świętokrzyski 
Ośrodek Wsparcia Ekonomii Społecznej” (ŚOWES), 
który wraz z partnerami będzie świadczył wsparcie 
w  subregionie południowym (tj. powiatach: 
włoszczowskim, jędrzejowskim, pińczowskim, 
kazimierskim, buskim, staszowskim, opatowskim 
i  sandomierskim). Oba OWES będą funkcjonować 
w okresie od 1 listopada 2023 r. do 31 grudnia 2028 r.
– Zawarte umowy na dofinansowanie OWES 
to przede wszystkim duże wsparcie dla 
świętokrzyskiego rynku pracy.   Dzięki unijnej 
dotacji w  wysokości 67 mln zł przedsiębiorstwa 

społeczne z naszego regionu będą mogły skorzystać 
z fachowej pomocy w uruchomieniu i prowadzeniu 
biznesu – na przykład zapewnić sobie bezpłatną 
obsługę księgową. Osobiście za najważniejszy 
element działalności ośrodków uważam jednak 
udzielanie dotacji na tworzenie i utrzymanie nowych 
miejsc pracy. Każde przedsiębiorstwo społeczne, 
które zdecyduje się na taki ruch, może liczyć na 
bezzwrotną dotację w  wysokości ponad 63 tys. 
złotych.   Spodziewamy się, że w  ciągu najbliższych 
pięciu lat dzięki temu wsparciu zdołamy utworzyć 
w przedsiębiorstwach społecznych naszego regionu 
około 600 nowych miejsc pracy – podkreślała na 
uroczystości wicemarszałek Renata Janik.

Zakres działań OWES w ramach FEŚ 2021-2027:
Kompleksowe usługi wsparcia sektora ekonomii 
społecznej w  ramach OWES obejmować będą 
m.in. animację lokalną umożliwiającą tworzenie 
podmiotów ekonomii społecznej i  pobudzanie 
aktywności społecznej, tworzenie podmiotów 
ekonomii społecznej oraz pomoc dla istniejących 
podmiotów w  ramach prowadzonej przez nie 
działalności. 
OWES będą również promować ideę ekonomii 
społecznej, wspierać nowe i  istniejące 
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przedsiębiorstwa społeczne, w  tym w  zakresie 
rozwijania ich działalności rynkowej oraz 
prowadzić dla nich usługi w  zakresie doradztwa 
prawnego, biznesowego i finansowego. Zadaniem 
doradców jest wspieranie podmiotów ekonomii 
społecznej we wszystkich kwestiach związanych 
z  ich działalnością rynkową. Doradcy pomagają 
m.in. w pozyskiwaniu środków na funkcjonowanie 
przedsiębiorstwa społecznego, wspierają je 
w  rozwiązywaniu problemów, które napotyka 
w  swojej działalności. Zadaniem doradców 
jest także wspieranie działań rozwojowych 
przedsiębiorstw, w  szczególności poprzez 
planowanie długofalowych strategii rozwoju 
i pomoc w ich wdrażaniu. 
Ośrodki będą także udzielać bezzwrotnych dotacji 
na tworzenie i  utrzymanie nowych miejsc pracy 
w  nowych lub istniejących przedsiębiorstwach 
społecznych (aktualna wartość dotacji na 
utworzenie i  utrzymanie jednego miejsca pracy 
przez okres 12 miesięcy to 63,6 tys. zł, kwota ta 
będzie indeksowana co rok). Ich zadaniem będzie 
również inicjowanie tworzenia regionalnych 
i lokalnych partnerstw na rzecz rozwoju ekonomii 
społecznej i przedsiębiorczości społecznej w tym 
klastrów ekonomii społecznej.
Ponadto w  Kielcach kontynuowana będzie 
działalność Centrum Organizacji Pozarządowych. 
To miejsce, w  którym organizacje pozarządowe 
mogą korzystać z  przestrzeni biurowej, sal 
szkoleniowych i  warsztatowych. W  Ostrowcu 
Świętokrzyskim tworzone jest Centrum 
Społecznościowe „Wymiennikownia”, które będzie 

lokalnym centrum dla organizacji pozarządowych 
i działalności wolontariackiej.
Podczas konferencji, którą zorganizowali 
Świętokrzyski Ośrodek Wsparcia Ekonomii 
Społecznej, Kielecko-Ostrowiecki Ośrodek 
Wsparcia Ekonomii Społecznej wspólnie 
z  Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego podsumowano dotychczasowe 
działania w  zakresie sektora ekonomii społecznej 
w  regionie świętokrzyskim. Łączna kwota 
dofinansowania dla OWES w  ramach dwóch 
naborów, przeprowadzonych w  minionym 
programie regionalnym RPOWŚ 2014-2020 
to 38,8 mln zł. Dzięki bezzwrotnym dotacjom 
powstało 416 nowych miejsc pracy w  nowo 
powstałych oraz istniejących przedsiębiorstwach 
społecznych, 885 przedsiębiorstw społecznych 
skorzystało ze   specjalistycznego doradztwa 
biznesowego, 1  378 osób w  trudnej sytuacji 
życiowej, uzyskało wsparcie zmierzające do 
podjęcia pracy w przedsiębiorstwie społecznym 
lub do założenia własnego przedsiębiorstwa 
a 494 osoby podjęły pracę dzięki wsparciu OWES.
Zaprezentowano także działania, które 
będą realizowane przez OWES w  latach 
2023-2028.   Spodziewane efekty działań 
świętokrzyskich OWES w  perspektywie 
najbliższych lat to: kompleksowe wsparcie 
450 przedsiębiorstw społecznych (w  tym: 
w  subregionie północnym 300 przedsiębiorstw, 
w  południowym 150 przedsiębiorstw) oraz 
utworzenie i  wsparcie przez 1 rok łącznie  
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595 nowych miejsc pracy w  przedsiębiorstwach 
społecznych (w  tym: w  subregionie północnym 
321 miejsc pracy, w  subregionie południowym 
274 miejsca pracy). Warunkiem udzielenia dotacji 
będzie zachowanie trwałości nowo utworzonego 
miejsca pracy przez minimum 6 miesięcy po 
zakończeniu wsparcia.
Ponadto w ramach wydarzenia odbyła się debata 
ekspercka pt. „Czy ekonomia społeczna jest jeszcze 
potrzebna?”, w  której udział wzięli zaproszeni 
eksperci: Filip Kołodziejski naczelnik Wydziału 
Rozwoju Ekonomii Społecznej w  Ministerstwie 
Rodziny i  Polityki Społecznej, prof. Bohdan 
Skrzypczak z  Uniwersytetu Warszawskiego 

i  jednocześnie przedstawiciel Stowarzyszenia 
Centrum Wspierania Aktywności Lokalnej 
CAL, Elżbieta Korus dyrektor ROPS, Katarzyna 
Kubicka dyrektor Departamentu Wdrażania 
EFS Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego, ks. Stanisław Słowik   dyrektor 
Caritas Diecezji Kieleckiej   oraz Stefan Kołucki 
kierownik Biura Programów Horyzontalnych 
Narodowego Instytutu Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego.
Wydarzeniem towarzyszącym konferencji był 
Jarmark Ekonomii Społecznej i  prezentacja 
podmiotów ekonomii społecznej z  regionu 
świętokrzyskiego.				          

Wsparcie Samorządu Województwa 
Świętokrzyskiego dla organizacji 
pozarządowych

Dzięki realizacji „Programu Współpracy Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 
z  Organizacjami Pozarządowymi na 2023 rok” Zarząd Województwa Świętokrzyskiego 
przeznaczył kwotę blisko 2 mln zł na zadania z obszaru pomocy społecznej. Wsparcie otrzymało 
182 organizacji pozarządowych w  ramach ogłaszanych otwartych konkursów ofert i  trybu 
pozakonkursowego.
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Wsparcie organizacji pozarządowych w  ramach 
Programu w 2023 roku skierowano na obszary:
•	 Pomoc społeczna, w  tym pomoc rodzinom 

i  osobom w  trudnej sytuacji życiowej oraz 
wyrównywanie szans tych rodzin. Kwotą 
526 tys. zł dofinansowania objętych zostało 58 
organizacji pozarządowych. 

•	 Przeciwdziałanie przemocy – przeciwdziałanie 
uzależnieniom i  patologiom społecznym.  
Środki finansowe w  kwocie 150  tys. zł zostały 
przeznaczone dla 17 organizacji pozarządowych.

•	 Zmniejszenie zjawiska wykluczenia 
społecznego i  dyskryminacji wśród 
osób  z  niepełnosprawnością Organizacje 
pozarządowe na realizację zadań z tego obszaru 
skorzystały z dofinansowania w kwocie 460 tys. 
zł,  objęto wsparciem 56 podmiotów. 

•	 Upowszechnienie idei ekonomii 
społecznej oraz budowanie jej marki 
poprzez organizacje lokalnych wydarzeń 
promocyjnych z  udziałem społeczności 

i  samorządu lokalnego. Działania zostały 
objęte dofinansowaniem w  kwocie 60  tys. zł, 
realizowane przez 9 organizacji pozarządowych.

•	 Rehabilitacja zawodowa i  społeczna osób 
niepełnosprawnych. Przeznaczono ponad 793 
tys. zł środków PFRON będących w  dyspozycji 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego, 
dofinansowaniem zostały objęte 42 organizacje 
pozarządowe. 

Wsparcie finansowe w ramach Programu miało na 
celu umożliwienie organizacjom pozarządowym 
skuteczniejsze działania na rzecz społeczności 
w  regionie. Przekazane środki finansowe 
pozytywnie wpłynęły na różnorodne obszary 
życia społecznego – od kreowania bezpiecznego 
otoczenia dla osób potrzebujących wsparcia, 
przez zapobieganie negatywnym zjawiskom 
społecznym, po zapewnienie wsparcia dla osób 
z niepełnosprawnościami.			         

Przedstawiciele organizacji pozarządowych, 
wolontariusze, przedsiębiorcy oraz zainteresowani 
działalnością fundacji i  stowarzyszeń spotkali się 
po raz drugi w  Targach Kielce. W  dniach 29-30 
czerwca 2023 roku odbyły się „II Ogólnopolskie 
Targi Organizacji Pozarządowych NGO-EXPO”. 
W  wydarzeniu uczestniczyli: dyrektor Elżbieta 
Korus, zastępca dyrektora Arkadiusz Ślipikowski 
oraz pracownicy Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej.
Współorganizatorem „II Ogólnopolskich 
Targów Organizacji Pozarządowych” był Urząd 
Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego. 
– Wiele dziedzin życia społecznego nie mogłoby 
funkcjonować bez organizacji pozarządowych. III 
sektor wykorzystuje swoją wiedzę, poświęcając czas 

i  energię, a  niejednokrotnie również własne środki. 
Umożliwia wspólne działanie ludzi o  podobnych 
zainteresowaniach, promuje swoje małe ojczyzny, 
stoi na straży dobra wspólnego, integruje, uzupełnia 
działania państwa i samorządów – określił działalność 
społeczników marszałek Andrzej Bętkowski – 
Naszym celem jest stworzenie przestrzeni do wymiany 
dobrych praktyk w  zakresie prowadzenia organizacji 
pozarządowych oraz zdobycia fachowej wiedzy, która 
ułatwi i uatrakcyjni ich działalność. Chcemy integrować 
świat organizacji obywatelskich ze światem biznesu.
Jest to jedyne takie wydarzenie w  skali kraju, 
pokazujące różnorodność, bogactwo form działania 
oraz prezentujące produkty, które są dziełem 
organizacji pozarządowych. Jestem bardzo dumna, 
że fundacje, stowarzyszenia i KGW tak prężnie działają 

Wielkie święto społeczników  
„II Ogólnopolskie Targi Organizacji 
Pozarządowych NGO-EXPO”
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i  dynamicznie się rozwijają w  naszym regionie. Jako 
Samorząd Województwa Świętokrzyskiego każdego 
roku zwiększamy środki finansowe na wsparcie 
i  rozwój tych organizacji. Szczególnie ważne jest dla 
mnie, że te środki są bardzo dobrze wykorzystywane. 
Podkreślajmy nieocenione zaangażowanie lokalnych 
organizacji pozarządowych, pokazujmy ich pasję 
działania, skuteczność i  otwarte serca – powiedziała 
wicemarszałek Renata Janik.
Wydarzenie odbyło się w  dwóch halach Targów 
Kielce. Na około 170 stoiskach swoją ofertę 
prezentowali przedstawiciele instytucji nie tylko 
z południowo-wschodniej Polski, ale i całego kraju. 
W  wydarzeniu uczestniczyli również eksperci 
zajmujący się tematyką NGO, przedstawiciele firm 
oraz instytucji grantodawczych. Realizowane były 
warsztaty, debaty, konkursy, występy artystyczne, 
a dla najmłodszych dostępna była strefa zabaw.
Targi NGO-EXPO to platforma do wymiany 

doświadczeń dla przedstawicieli organizacji 
pozarządowych, przyczynia się ona do poszerzenia 
wiedzy na temat działalności organizacji 
pozarządowych i  poznania wszelkich przejawów 
aktywności społecznej.
Organizatorzy „II Ogólnopolskich Targów Organizacji 
Pozarządowych NGO-EXPO”:
•	 Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju 

Społeczeństwa Obywatelskiego,
•	 Urząd Marszałkowski Województwa 

Świętokrzyskiego,
•	 Fundacja imienia Stefana Artwińskiego,
•	 Fundacja Muza Dei.
Partnerem strategicznym wydarzenia były Targi 
Kielce S.A., natomiast regionalnymi partnerami:  
Spółdzielnia Socjalna Tropem Przygody, 
Ogólnopolski Związek Kół Gospodyń Wiejskich 
oraz Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku 
Publicznego. 	    				           
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W  Filharmonii Świętokrzyskiej im. Oskara Kolberga 
w Kielcach odbyło się spotkanie upowszechniająco – 
informacyjne dla jednostek samorządu terytorialnego 
pn. „Popularyzacja CUS, procesu DI oraz tworzenia 
LPDI”. Wydarzenie zorganizował Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego w  ramach 
partnerskiego projektu pn. „Liderzy kooperacji”.
Spotkanie dedykowane było przedstawicielom 
jednostek samorządu terytorialnego – gmin 
i powiatów z terenu województwa świętokrzyskiego. 
Na spotkaniu omówiono kwestie dotyczące Lokalnych 
Planów Deinstytucjonalizacji, tworzenia Centrów 
Usług Społecznych oraz procesu deinstytucjonalizacji.
 Podczas wydarzenia uczestnicy mieli możliwość 
uzyskania informacji na temat bieżących zmian 
w  polityce społecznej. Wzięli także udział w  panelu 
dyskusyjnym poświęconemu roli CUS w  rozwoju 
usług społecznych i  założeniom procesu DI. 
Uczestniczyli w  nim zaproszeni eksperci: dr hab. 

Mirosław Grewiński prof. Uczelni Korczaka oraz dr hab. 
Marek Rymsza, doradca Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej. O  usługach społecznych w  Programie 
Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego na 
lata 2021-2027 mówił Artur Potaczała, zastępca 
dyrektora Departamentu Wdrażania Europejskiego 
Funduszu Społecznego w Urzędzie Marszałkowskim 
Województwa Świętokrzyskiego. Działania 
realizowane w zakresie przygotowania kadr jednostek 
organizacyjnych pomocy społecznej do nowych 
wyzwań, jakim są m.in.: tworzenie CUS i rozwój usług 
społecznych – omówiła Elżbieta Korus, dyrektor 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej.
Spotkanie upowszechniająco – informacyjne dla JST 
zorganizowano w ramach projektu „Liderzy Kooperacji” 
realizowanego w  ramach Programu Operacyjnego 
Wiedza, Edukacja, Rozwój, Osi Priorytetowej II Efektywne 
polityki publiczne dla rynku pracy, gospodarki 
i  edukacji, działanie 2.5 Skuteczna pomoc społeczna 
finansowanego ze środków EFS na lata 2014-2020.       

Popularyzujemy idee Centrum Usług 
Społecznych
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Regionalna Komisja Egzaminacyjna  
w nowym składzie

W  dniu 18 lipca 2023 roku w  siedzibie Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
odbyło się inauguracyjne posiedzenie Komisji nowej 
kadencji (2023-2028), podczas którego Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta 
Korus oraz jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski wręczyli 
uroczyste akty powołania nowym członkom Komisji. 
Podczas obrad dokonano wyboru przewodniczącego 
Komisji, którym został ks. dr hab. Witold Janocha. Na 
wiceprzewodniczącego, pełniącego jednocześnie 
funkcję sekretarza Komisji wybrano Mariusza 
Łuszczyńskiego.
Do zadań Regionalnej Komisji Egzaminacyjnej 
należy: przeprowadzenie postępowania w  zakresie 
nadawania stopni specjalizacji zawodowej oraz 
egzaminu dla pracowników socjalnych, ubiegających 
się o  I  stopień specjalizacji zawodowej, nadawanie 
I stopnia specjalizacji zawodowej, prowadzenie rejestru 
wydanych dyplomów, opracowywanie informacji, 
opinii i  wniosków dotyczących I  stopnia specjalizacji 
zawodowej dla Centralnej Komisji Egzaminacyjnej 

W  marcu 2023 roku upłynęła pięcioletnia kadencja Regionalnej Komisji Egzaminacyjnej ds. 
stopni specjalizacji zawodowej pracowników socjalnych (RKE), działająca przy Regionalnym 
Ośrodku Polityki Społecznej w  Kielcach.  W  związku z  powyższym Centralna Komisja 
Egzaminacyjna, działająca przy Ministerstwie Rodziny i  Polityki Społecznej przeprowadziła 
procedurę powoływania nowych składów RKE. 

oraz dla ministra właściwego do spraw zabezpieczenia 
społecznego.
W  gremium znaleźli się specjaliści z  zakresu pracy 
socjalnej, pomocy społecznej z  województwa 
świętokrzyskiego, posiadający doświadczenie 
w  kształceniu lub doskonaleniu zawodowym 
pracowników socjalnych, lub staż zawodowy 
w  instytucjach i podmiotach działających w obszarze 
pomocy społecznej. Członkowie Regionalnej 
Komisji Egzaminacyjnej zostali powołani przez 
Centralną Komisję Egzaminacyjną na okres 5 lat 
spośród kandydatów zgłoszonych przez Marszałka 
Województwa Świętokrzyskiego.
W  skład Regionalnej Komisji Egzaminacyjnej 
Województwa Świętokrzyskiego kadencji 2023-2028 
wchodzą:
1.	 ks. dr hab. Witold Janocha – przewodniczący, 
2.	 Mariusz Łuszczyński – wiceprzewodniczący, 

sekretarz,
3.	 Katarzyna Wójcik – członek komisji,
4.	 Michał Kocia – członek komisji,
5.	 Konrad Jantarski – członek komisji.	  	      
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Obradowała Świętokrzyska Rada 
Działalności Pożytku Publicznego

W siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego w  IV kwartale 2023 roku odbyło 
się posiedzenie Świętokrzyskiej Rady Działalności 
Pożytku Publicznego. W  obradach uczestniczyli 
wicemarszałek Renata Janik i  wicemarszałek Marek 
Bogusławski. Głównym tematem posiedzenia 
było opiniowanie projektu uchwały Sejmiku 
Województwa Świętokrzyskiego w sprawie przyjęcia 
do realizacji „Programu Współpracy Samorządu 
Województwa Świętokrzyskiego z  Organizacjami 
Pozarządowymi na 2024 rok”.
– Każdego roku staramy się, aby te środki na program 
współpracy samorządu województwa z organizacjami 
pozarządowymi były coraz większe. W nadchodzącym 
roku na wsparcie tych organizacji jest zaplanowane 
ponad 6 mln 600 tys. złotych. To więcej niż w 2023 roku. 
Staramy się tak działać, aby wszystkie organizacje miały 
podobne szanse na pozyskanie funduszy –  podkreśliła 
na posiedzeniu wicemarszałek Renata Janik.
Nadrzędnym celem „Programu Współpracy 
Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 

z  Organizacjami Pozarządowymi” jest zaspakajanie 
potrzeb i podnoszenie poziomu życia mieszkańców 
regionu oraz wspomaganie zrównoważonego 
rozwoju województwa. Zlecanie realizacji zadań 
następować będzie na podstawie ogłaszanych 
konkursów ofert oraz w trybie pozakonkursowym.
Zadania, planowane do realizacji w  2024 roku 
w  ramach Programu, mają na celu włączenie 
organizacji pozarządowych w  definiowanie 
problemów społecznych, poprawę warunków życia 
oraz wpływają na aktywność społeczną wśród 
mieszkańców województwa świętokrzyskiego.
Dofinansowane będą zadania obejmujące szeroki 
wachlarz działań wspierających i  aktywizujących 
osoby z niepełnosprawnościami, osoby starsze, osoby 
w  kryzysie bezdomności, zagrożone wykluczeniem 
np. z  powodu: alkoholizmu, przemocy domowej, 
narkomanii czy innych problemów społecznych. 
Program obejmuje również wsparcie w  obszarze 
szeroko rozumianej kultury fizycznej, nauki, oświaty 
i wychowania.					            

16



– 13 września 2023 roku Zarząd Województwa 
Świętokrzyskiego podjął uchwałę w sprawie udzielenia 
nieoprocentowanej pożyczki długoterminowej 
w  wysokości 30 tys. zł dla Stowarzyszenia 
„Świętokrzyski Bank Żywności” z siedzibą w Ostrowcu 
Świętokrzyskim. Pieniądze zostaną przeznaczone na 
sfinansowanie zadań z zakresu pomocy charytatywnej 
dla potrzebujących mieszkańców województwa 
świętokrzyskiego – mówił marszałek Andrzej 
Bętkowski.
Świętokrzyski Bank Żywności dociera z  pomocą do 
około 30 tys. osób z  województwa świętokrzyskiego. 
Współpracuje z blisko 220 organizacjami zajmującymi 
się m.in. działalnością charytatywną, które przekazują 
żywność potrzebującym.
– Bardzo się cieszę, że mogliśmy pomóc 
Świętokrzyskiemu Bankowi Żywności, który od wielu 
lat pomaga osobom potrzebującym. Bank obecnie 

przeżywa trudny okres, ponieważ skończyły się środki 
z  poprzedniej perspektywy unijnej, a  nowa na lata 
2021-2027, akurat w  tym obszarze wsparcia, jeszcze 
się nie rozpoczęła. Stąd ogromna determinacja ze 
strony Zarządu Województwa Świętokrzyskiego, aby 
znaleźć możliwość pomocy dla tej instytucji – dodała 
wicemarszałek Renata Janik.
Udzielenie pożyczki było ważnym wsparciem dla 
Banku, które pozwoliło na kontynuację jego szlachetnej 
działalności charytatywnej. Pomoc z  banku trafia do 
rodzin wielodzietnych, osób bezrobotnych, w kryzysie 
bezdomności, osób z  niepełnosprawnościami, 
wychodzących z nałogów i wielu innych.
W  spotkaniu udział wzięła także Elżbieta Korus 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego, który przygotował i przeprowadził 
całą procedurę związaną z przyznaniem pomocy.    

Pomoc dla Świętokrzyskiego Banku 
Żywności w Ostrowcu Świętokrzyskim
Województwo Świętokrzyskie udzieliło 30 tys. zł nieoprocentowanej pożyczki długoterminowej 
Świętokrzyskiemu Bankowi Żywności w Ostrowcu Świętokrzyskim. W Urzędzie Marszałkowskim 
Województwa Świętokrzyskiego umowę podpisali marszałek Andrzej Bętkowski, wicemarszałek 
Renata Janik oraz przedstawiciele Świętokrzyskiego Banku Żywności:   prezes zarządu Maria 
Adamczyk, sekretarz Marianna Ćwiek i skarbnik Elżbieta Krawczyk. W wydarzeniu wzięła udział 
radna Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego Magdalena Zieleń.
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Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
zorganizował w  Kielcach cykl szkoleń dotyczących 
nabywania umiejętności trenerskich w  związku 
z  realizacją projektu partnerskiego „Liderzy 
kooperacji”. Uczestniczyli w  nich pracownicy 
Regionalnych Ośrodków Polityki Społecznej ze 
wschodniej części Polski tj.: Rzeszowa, Lublina, 
Białegostoku i  Kielc oraz pracownicy Mazowieckiego 
Centrum Polityki Społecznej z Warszawy. 
Zajęcia odbywały się w  dwóch 15-osobowych 
grupach, z  których każda uczestniczyła w  dwóch 

3-dniowych spotkaniach warsztatowych – 
łącznie przeszkolono 30 osób. Celem szkoleń było 
zwiększenie kompetencji pracowników ROPS 
w zakresie prowadzenia konferencji, spotkań, szkoleń 
i  doradztwa. Nabyte umiejętności trenerskie przez 
pracowników ROPS i  MCPS będą wykorzystane 
w pracy na rzecz samorządów w zakresie kreowania 
polityki społecznej w poszczególnych regionach kraju. 
Na zakończenie cyklu szkoleń Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik wraz 
z dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbietą Korus oraz zastępcą dyrektora Arkadiuszem 

Zwiększamy kompetencje 
pracowników Regionalnych Ośrodków 
Polityki Społecznej
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Ślipikowskim wręczyli zaświadczenia ukończenia 
szkolenia, gratulując uczestnikom pozyskania 
nowych kompetencji.
Szkolenie zrealizowano w  ramach projektu 
partnerskiego pn. „Liderzy kooperacji” ze środków 
Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 
na lata 2014-2020,  Działanie 2.5 Skuteczna Pomoc 
Społeczna, finansowanego ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego na lata 2014-2020.
Kolejnym elementem rozwoju kadr Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej był udział 
w  jednodniowym szkoleniu pn. „Rola ROPS 
w procesie planowania i zarządzania strategicznego 
oraz kształtowania polityki społecznej na poziomie 
lokalnym i  regionalnym” realizowanym przez 
Fundację Polska Akademia Nauk.
Jego celem było przygotowanie pracowników 
ROPS do pełnienia funkcji doradczych i  trenerskich 
dla jednostek organizacji pomocy społecznej 

w zakresie opracowania dokumentów strategicznych 
w obszarze skutecznej polityki społecznej. Uczestnicy 
szkolenia podnieśli swoje umiejętności w  zakresie: 
realizacji i zarządzania strategią oraz przygotowaniem 
kadr zdolnych do skutecznego przygotowania 
i  przeprowadzenia procesu opracowania Strategii 
Rozwiązywania Problemów Społecznych 
z  zastosowaniem rekomendowanej metodyki. 
Przeprowadzone szkolenie przyczyniło się do poprawy 
planowania i  koordynacji działań, a  w  konsekwencji 
podniesienia skuteczności dokumentów strategicznych 
w obszarze efektywnej polityki społecznej.
Szkolenie zrealizowane zostało w  ramach 
projektu: „STRATEGOR. Opracowanie narzędzia 
do programowania strategicznego w  obszarze 
przeciwdziałania ubóstwu i  wykluczeniu 
społecznemu na poziomie lokalnym dla jednostek 
samorządu terytorialnego” realizowanego przez 
Fundację Polskiej Akademii Nauk.		        

Przygotowujemy kadry instytucji 
pomocy i integracji społecznej do 
tworzenia CUS
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego przeprowadził szkolenia kompetencyjne dotyczące Centrów Usług 
Społecznych w  trzech modułach oraz dwudniowe szkolenia wyjazdowe na temat tworzenia 
Lokalnych Planów Deinstytucjonalizacji. Dzięki nim łącznie 210 pracowników świętokrzyskich 
instytucji pomocy i  integracji społecznej, jednostek samorządu terytorialnego oraz innych 
podmiotów zostało dobrze przygotowanych do nowych zadań i  wyzwań, związanych 
z rozwojem usług społecznych w środowisku lokalnym.
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W  okresie kwiecień-lipiec 2023 roku zostały 
przeprowadzone szkolenia kompetencyjne 
dotyczące Centrów Usług Społecznych (CUS). 
Podzielone były na trzy moduły, realizowane 
w formie warsztatów i wykładów:
1)	Moduł I. „Zarządzanie i  organizacja usług 

społecznych”, 
2)	Moduł II. „Opracowywanie i  realizacja 

indywidualnych planów usług społecznych”, 
3)	Moduł III. „Organizacja społeczności lokalnej”. 
Tematyka szkoleń obejmowała zagadnienia 
związane m.in. z: rolą organizacji pozarządowych 
w  kształtowaniu lokalnego rynku usług 
społecznych,  zasadami współpracy z partnerami 
społecznymi, metodami rozpoznawania 

indywidualnych potrzeb osób zainteresowanych 
korzystaniem z usług oraz planowaniem rozwoju 
społeczności lokalnej, w  tym opracowywania 
i aktualizacja planu organizowania społeczności 
lokalnej. Zwieńczeniem szkoleń każdego 
z  modułów był udział w  wizycie studyjnej 
zorganizowanej w  Centrum Usług Społecznych 
w  Górnie. Poprzez szkolenia, przygotowano do 
pracy w  CUS łącznie 64 pracowników instytucji 
pomocy i  integracji społecznej z  terenu 
województwa świętokrzyskiego. 
We wrześniu 2023 roku z  kolei odbyły się 
dwudniowe szkolenia na temat tworzenia 
Lokalnych Planów Deinstytucjonalizacji (LPDI). 
Miały one charakter wyjazdowy: przeprowadzono 
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je w  Sandomierzu (4 szkolenia) i  Busku-Zdroju 
(1 szkolenie). Skierowane były do pracowników 
jednostek samorządu terytorialnego, ich jednostek 
organizacyjnych oraz podmiotów uczestniczących 
w  opracowaniu LPDI w  gminach i  powiatach. 
Program szkoleń obejmował m.in. istotę procesu 
rozwoju usług środowiskowych, politykę DI 
w  Polsce i  Unii Europejskiej, ogólnopolskie 
wytyczne dot. tworzenia LPDI, opracowywanie 
lokalnych (gminnych i  powiatowych) planów 

oraz ocena i  analiza zasobów środowiskowych. 
Dzięki szkoleniom 146 osób z  regionu zdobyło 
wiedzę i podniosło swoje kompetencje w zakresie 
tworzenia tego niezbędnego dokumentu.
Szkolenie zrealizowano w  ramach projektu 
partnerskiego pn. „Liderzy kooperacji” ze środków 
Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 
na lata 2014-2020, Działanie 2.5 Skuteczna Pomoc 
Społeczna, finansowanego ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego na lata 2014-2020.	       

Ustawowym zadaniem Regionalnych Ośrodków 
Polityki Społecznej jest m.in. organizowanie 
kształcenia i szkolenia zawodowego kadr pomocy 
społecznej. Realizując ten obowiązek oraz 
reagując na zmiany w  przepisach ustawowych, 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego w  2023 roku przeprowadził 
stacjonarne szkolenia pn. „Zmiany przepisów 
prawnych w obszarze pomocy społecznej”. 
Uczestnikami szkoleń byli pracownicy 
instytucji pomocy i  integracji społecznej 
z  terenu województwa świętokrzyskiego. 
Zajęcia przeprowadzono metodą warsztatową 

w  czterech dwudziestoosobowych grupach, co 
zapewniło aktywny udział uczestników i  większą 
efektywność samego szkolenia. Łącznie zostało 
przeszkolonych 80 osób.
Celem szkolenia było pogłębienie wiedzy 
i  podniesienie kompetencji z  zakresu stosowania 
nowych przepisów wprowadzonych w  ustawie 
o pomocy społecznej. Jego tematyka obejmowała 
m.in.: nowelizację ustawy o  pomocy społecznej, 
zmiany proceduralne dotyczące świadczeń 
z pomocy społecznej, orzecznictwo do najnowszych 
zmian wprowadzonych na gruncie ustawy.
Podkreślić należy, iż Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej na bieżąco realizuje również szkolenia 

Dbamy o kompetencje pracowników 
służb społecznych



22

Biuletyn nr 2/2023

z  zakresu przeciwdziałania przemocy domowej. 
Nowelizacja ustawy o  przeciwdziałaniu przemocy 
w  rodzinie wprowadziła szereg istotnych zmian 
w  przepisach, odnoszących się do zjawiska 
przemocy m.in. zmieniła nazwę ustawy, która 

obecnie brzmi „ustawa o przeciwdziałaniu przemocy 
domowej”. W 2023 roku zapewniono przeszkolenie 
w tym zakresie dla 105 osób – członków zespołów 
interdyscyplinarnych i  grup diagnostyczno-
pomocowych z terenu województwa.		        

W  Filharmonii Świętokrzyskiej w  Kielcach 
w  listopadzie 2023 roku odbyła się uroczysta gala 
z  okazji 30-lecia Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz 
Osób z  Niepełnosprawnością Intelektualną (PSONI) 
Koło w  Kielcach. W  uroczystości wzięła udział 
wicemarszałek Renata Janik. Uczestniczyli w niej także: 
ks. biskup Marian Florczyk, senator Krzysztof Słoń, 
wiceprzewodniczący sejmiku Henryk Milcarz oraz 
dyrekcja Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej.
Uroczystą galę w  Filharmonii Świętokrzyskiej 
otworzyła Krystyna Godek – prezes stowarzyszenia, 
która przypomniała historię jego powstania 
oraz podsumowała 30 lat działalności PSONI. 
Następnie najbardziej zasłużone dla stowarzyszenia 
osoby oraz instytucje otrzymały podziękowania 

i  wręczone im zostały specjalne wyróżnienia. 
Statuetką uhonorowany został między innymi Urząd 
Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego. 
W  imieniu Zarządu Województwa z  rąk prezes 
Krystyny Godek odebrała ją wicemarszałek Renata 
Janik. Wicemarszałek  podziękowała za to wyróżnienie, 
podkreślając jednocześnie, że Stowarzyszenie na 
rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło 
w Kielcach jest niezwykle aktywne i zdeterminowane 
w pracy na rzecz drugiej osoby.
– Stowarzyszenie aktywnie sięga po środki finansowe, 
wynikające z  zapisów programu współpracy samorządu 
województwa świętokrzyskiego z  organizacjami 
pozarządowymi. Realizuje wiele ciekawych imprez, 
szkoleń, zajęć, wyjazdów dla podopiecznych, stara 

30-lecie PSONI Koło w Kielcach
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W Kielcach zainaugurowano po raz 
kolejny kampanię „Pola Nadziei”

Bezinteresowna pomoc dla bliźniego w  potrzebie, 
zwiększenie świadomości społecznej dotyczącej 
potrzeb fizycznych, psychicznych i  duchowych 
osób chorych i  cierpiących – to między innymi 
cele dorocznej kampanii „Pola Nadziei”. Kampanię 
zainaugurowała msza święta i  symboliczne 
sadzenie cebul żonkili na rabacie w centrum miasta. 
W wydarzeniu organizowanym przez Caritas Diecezji 
Kieleckiej wzięli udział: wicemarszałek Renata Janik, 
senator Krzysztof Słoń, wojewoda Zbigniew Koniusz, 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus. 
W  kościele p.w. św. Franciszka z  Asyżu odbyła się 
uroczysta msza św. celebrowana przez bpa Jana 
Piotrkowskiego. Następnie uczestnicy na rabacie przy 
ul. Warszawskiej, w  sąsiedztwie kościoła posadzili 
cebule kwiatów – żonkili, które są symbolem kampanii 
i jednym z elementów promujących akcję.
– Ta inicjatywa ma dwa wymiary: pobudza do empatii, 
rozwija wrażliwość na człowieka chorego i cierpiącego, 
który przebywa w hospicjum, a z drugiej strony pozwala 
osobom chorym zapewnić najlepszą opiekę poprzez   
finansowe wsparcie tego wyjątkowego miejsca –   
mówiła wicemarszałek Renata Janik. – Bardzo się 
cieszę, że każdego roku jest coraz więcej wolontariuszy, 
którzy chcą być przy chorych. Dlatego dziękuję 
każdemu, kto angażuje się w  tę piękną inicjatywę, za 
wielkie zaangażowanie Caritas Diecezji Kieleckiej.

Caritas Diecezji Kieleckiej po raz czternasty 
zorganizowało w  województwie świętokrzyskim 
kampanię „Pola Nadziei”. Jest to międzynarodowy 
program, którego zadaniem jest pozyskiwanie 
środków finansowych potrzebnych dla bieżącego 
funkcjonowania Hospicjum im. św. Matki Teresy 
z Kalkuty, ale także szerzenie idei hospicyjnej, opieki 
paliatywnej, pracy z  osobami nieuleczalnie chorymi 
oraz pracy z  osobami w  żałobie, propagowanie 
w  społeczeństwie postaw altruistycznych, otwartości 
na drugiego, zwłaszcza chorego i  cierpiącego 
człowieka.					           

się ich rozwijać i  aktywizować – mówiła podczas 
jubileuszu wicemarszałek Renata Janik. – Samorząd 
województwa przeznacza środki z  Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
poprawienie funkcjonalności obiektów, w  których 
odbywa się rehabilitacja. Inicjujemy działania 
ukierunkowane na to, by osoby z niepełnosprawnością 
intelektualną mogły się rozwijać i dobrze czuć w naszym 
regionie.
Podczas uroczystej gali podsumowano 
i  rozstrzygnięto konkurs plastyczno-fotograficzny 

zrealizowany z  okazji jubileuszu w  ramach projektu 
pn. „Mój świat ze Stowarzyszeniem na rzecz 
Osób z  Niepełnosprawnością Intelektualną Koło 
w  Kielcach”. Podsumowanie konkursu zwieńczyło 
wręczenie nagród.
Polskie Stowarzyszenie na rzecz Osób 
z  Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w  Kielcach 
funkcjonuje nieprzerwanie od 30 lat, realizując szereg 
działań przyczyniających się do zmniejszenia zjawiska 
wykluczenia społecznego i dyskryminacji wśród osób 
z niepełnosprawnością intelektualną.		        
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Jubileusz ZAZ Caritas Diecezji Kieleckiej
Zakład Aktywności Zawodowej Caritas Diecezji 
Kieleckiej świętował jubileusz 10-lecia istnienia. 
Rocznicowe uroczystości rozpoczęła msza święta 
celebrowana w  Kościele p.w. św. Trójcy, po której 
zgromadzeni przeszli do Wojewódzkiego Domu 
Kultury. Gratulacje dla dyrekcji ZAZ i  pracowników 
Zakładu przekazała wicemarszałek województwa 
Renata Janik oraz dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus. W  uroczystych 
obchodach wzięli udział także senator Krzysztof Słoń 
oraz zastępca dyrektora ROPS Arkadiusz Ślipikowski.
Zakład Aktywności Zawodowej Caritas Diecezji 
Kieleckiej działa na rzecz osób wykluczonych 

społecznie, osób z  niepełnosprawnościami. Zakład 
obecnie zatrudnia 52 osoby z niepełnosprawnościami, 
zaliczone do znacznego i  umiarkowanego stopnia 
niepełnosprawności. Wśród nich są osoby niewidome 
lub słabo widzące, osoby chore psychicznie oraz osoby 
mające znaczne problemy z poruszaniem się. Wszyscy są 
jednak sprawni manualnie i dzięki temu mogą aktywnie 
uczestniczyć w podejmowanych przez ZAZ działaniach. 
Dla wielu pracowników z  niepełnosprawnościami 
ZAZ jest pierwszym miejscem, w  którym znaleźli 
zatrudnienie. Pracownicy spotykają się ze sobą także 
po pracy – kibicują wspólnie na meczach piłki ręcznej 
czy też organizują wspólne wycieczki. Dzięki temu 
w chwilach kryzysu mogą liczyć nie tylko na wsparcie 
zatrudnionego w ZAZ psychologa, ale także kolegów. 
Pracownicy z niepełnosprawnościami tworzą drużynę 
w  bocci – dyscyplinie paraolimpijskiej integrującej, 
a  zarazem stanowiącej przyjemną formę rehabilitacji 
poprzez sport.
Aktywność wytwórczo-usługowa Zakładu Aktywności 
Zawodowej Caritas Diecezji Kieleckiej opiera się na 
wytwarzaniu różnych wyrobów oraz na usługach 
świadczonych przez warsztaty: introligatorski, 
pielęgnacji zieleni, opakowań i galanterii papierowej, 
pralniczy, drukarski i rękodzieła.			         

Kompleksowe wsparcie uchodźców 
po wybuchu wojny w projekcie 
„Świętokrzyskie dla Ukrainy”

Wojna w  Ukrainie doprowadziła do napływu 
uchodźców, którego skali nasz kraj i  region nie 
doświadczyły nigdy w  przeszłości. Napływowi 
naszych sąsiadów z Ukrainy towarzyszyła niebywała 
akcja pomocowa, w  którą dobrowolnie włączyły 
się miliony Polaków, w  tym także mieszkańcy 
województwa świętokrzyskiego. Sytuacja ta była 
dla Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 

ogromnym wyzwaniem, dlatego niezwłocznie 
podjęto decyzje związane z  uruchomieniem 
projektu „Świętokrzyskie dla Ukrainy”, który 
w swoim założeniu miał na celu szeroko rozumianą 
integrację (społeczną, zawodową i  językową) 
obywateli Ukrainy, a  także ich bieżące wsparcie 
socjalne. Jego liderem był Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 



Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej  •  www.swietokrzyskie.pro

25

Województwa Świętokrzyskiego, który do 
udziału w  projekcie zaprosił wszystkie samorządy 
powiatowe w  naszym regionie. Ostatecznie do 
projektu – jako partnerzy przystąpiły powiaty: 
kielecki, skarżyski, starachowicki, włoszczowski 
oraz miasto Kielce i  Wojewódzki Urząd Pracy 
w  Kielcach. Grupę docelową, która miała zostać 
objęta wsparciem – stanowiło 1 696 osób.
Dzięki środkom przekazanym z  Europejskiego 
Funduszu Społecznego w  wysokości niemal 23 
mln złotych w ciągu 16 miesięcy realizacji projektu 
„Świętokrzyskie dla Ukrainy” objęto wsparciem 
ponad 2 100 osób – w  zdecydowanej większości 
kobiet, dzieci oraz seniorów. Partnerzy projektu 
utworzyli Centra Pomocy Uchodźcom, w  których 
odbywał się nabór uczestników i  realizowano 
bezpośrednie wsparcie dla uchodźców z Ukrainy. 
– Podczas realizacji projektu analizowano zwiększające 
się zapotrzebowanie na poszczególne rodzaje 
wsparcia i na bieżąco reagowano, przesuwając środki 
na poszczególne zadania. „Świętokrzyskie dla Ukrainy” 
to projekt, który cały czas się zmieniał i  rozwijał. 
Staraliśmy się, aby odpowiadał na potrzeby naszych 
gości z Ukrainy – zaznaczyła dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus. 
Na szeroką skalę, w różnych formach i na różnych 
poziomach zaawansowania zorganizowano naukę 
języka polskiego. Podjęto działania ułatwiające 
dostęp do rynku pracy poprzez organizacje kursów 

zawodowych, z  których skorzystało niemal 600 
osób oraz targów pracy w: Kielcach, Starachowicach 
i  Skarżysku-Kamiennej. Realizatorem tych 
ostatnich był Wojewódzki Urząd Pracy. W  ramach 
projektu przetłumaczono bezpłatnie 3 500 stron 
dokumentów. Udzielono uchodźcom około  
3 000 godzin porad psychologicznych, a  także 
1 500 konsultacji prawnych. W  ramach projektu 
zapewniono również wsparcie socjalne, a  także 
w  miarę możliwości mieszkaniowe: utworzone 
zostały m.in. mieszkania chronione dla uchodźców. 
Niezwykle istotnym elementem projektu była 
integracja obywateli Ukrainy ze społeczeństwem 
regionu świętokrzyskiego, a także poznanie kultury 
i obyczajów naszego kraju. Dlatego też w ramach 
projektu organizowane były różnego rodzaju 
wydarzenia kulturalne, pikniki integracyjne, 
wycieczki, wyjazdy wakacyjne oraz zimowe w góry, 
nad morze czy na Mazury. Dodatkowo uczestnicy 
projektu otrzymali bilety wstępu do kin, teatrów, 
basenów i innych atrakcji naszego województwa.
Cel główny projektu „Świętokrzyskie dla 
Ukrainy”, którym było wsparcie przybyłych 
do naszego województwa uchodźców, jak 
najszersza ich aktywizacja społeczna, a  także 
adaptacja do warunków społeczno-kulturowych 
został osiągnięty. Wszystkie poszczególne 
przedsięwzięcia były bardzo potrzebne i  cieszyły 
się dużą popularnością.
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DZIAŁANIA REGIONALNEGO OŚRODKA 
POLITYKI SPOŁECZNEJ W  RAMACH PROJEKTU 
„ŚWIĘTOKRZYSKIE DLA UKRAINY”

Kurs języka polskiego z  możliwością 
przystąpienia do państwowego egzaminu 
certyfikatowego
Głównym problemem, z  jakim po przybyciu do 
naszego kraju spotkali się uchodźcy z Ukrainy, była 
bariera językowa. Zdecydowana większość z  nich 
nie znała języka polskiego. Dlatego też nauka 
języka polskiego była priorytetowym elementem 
projektu „Świętokrzyskie dla Ukrainy”. 
W  11 grupach kursu realizowanego przez 
Uniwersytet Jana Kochanowskiego w  Kielcach 
wzięło udział łącznie 169 osób na poziomach 
A2 oraz B1. Kursanci spotykali się na zajęciach 
dwa razy w  tygodniu przez cztery miesiące. 
Na zakończenie kursu wszyscy uczestnicy 
poddani zostali wewnętrznemu egzaminowi 
sprawdzającemu znajomość języka polskiego, 
dzięki czemu wyłoniono 42 osoby, które przystąpiły 
do państwowego egzaminu certyfikatowego na 
poziomie B1. 
Wszyscy uczestnicy projektu „Świętokrzyskie dla 
Ukrainy”, którzy przystąpili do egzaminu, otrzymali 
pozytywny wynik, uzyskując „Certyfikat znajomości 
języka polskiego na poziomie B1”. Uroczyste 
wręczenie certyfikatów odbyło się podczas spotkania 

oceniająco-podsumowującego naukę języka 
polskiego w  Filharmonii Świętokrzyskiej.  Wyniki 
egzaminu utwierdziły nas w  przekonaniu, że kurs 
języka polskiego przeprowadzony we współpracy 
z  Uniwersytetem Jana Kochanowskiego w  Kielcach 
był potrzebny i spełnił pokładane w nim nadzieje. 
– Z  sukcesem kończymy realizację projektu 
„Świętokrzyskie dla Ukrainy”, a  przy okazji chcemy 
wręczyć bardzo ważny dokument dla naszych 
przyjaciół zza wschodniej granicy, którzy zdali 
egzamin państwowy z  języka polskiego. Znajomość 
języka jest im niezbędna do tego, aby znaleźć 
pracę zgodnie ze swoim wykształceniem – mówiła 
wicemarszałek Renata Janik. – Poprzez realizację 
projektu wsparliśmy uchodźców oraz samorządy 
powiatowe, które pomagały naszym sąsiadom 
z Ukrainy – dodała.

Konsultacje prawne
Dyżur konsultanta prawnego w Regionalnym Ośrodku 
Polityki Społecznej został uruchomiony dla wszystkich 
obywateli Ukrainy mieszkających w  województwie 
świętokrzyskim, w szczególności w powiatach, które 
nie przystąpiły do projektu. Do zadań konsultanta 
prawnego należały m.in. porady prawne dotyczące 
możliwości załatwienia różnego rodzaju spraw 
po przybyciu uchodźców do Polski, pomoc 
w przygotowywaniu pism sądowych lub urzędowych, 
a także interpretacja dokumentów prawnych.	      

Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy”, realizowany przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego, współfinansowanego ze środków 

Europejskiego Funduszu Społecznego na lata 2014-2020.
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O nowej perspektywie unijnej podczas 
spotkania w Masłowie

Na temat nowej perspektywy unijnej i  programu 
regionalnego Fundusze Europejskie dla 
Świętokrzyskiego 2021-2027 z  przedstawicielami 
jednostek samorządowych w  gminie Masłów 
rozmawiała wicemarszałek Renata Janik, dyrektor 
Departamentu Wdrażania EFS Katarzyna Kubicka 
oraz dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej w  Kielcach Elżbieta Korus. Inicjatorem 
spotkania, które odbyło się 9 czerwca 2023 roku, był 
wójt gminy Masłów Tomasz Lato.
Wartość programu „Fundusze Europejskie dla 
Świętokrzyskiego 2021-2027” to  blisko 7 miliardów 
złotych. Środki te pozwolą na zrównoważony 
rozwój regionu, wspieranie m.in. przedsiębiorczości, 
edukacji, integracji społecznej i wsparcia rynku pracy. 
Pierwsze nabory projektów z  nowej perspektywy 
unijnej Urząd Marszałkowski Województwa 
Świętokrzyskiego uruchomił już pod koniec 
kwietnia 2023 roku. Dotyczyły one projektów 
ze społecznej, tzw. „miękkiej” części programu, 
której bezpośrednimi odbiorcami są mieszkańcy 
województwa świętokrzyskiego. Ta część programu 
skoncentrowana jest na: wspieraniu zdrowia osób 
aktywnych zawodowo, edukacji dzieci, młodzieży 
i  osób dorosłych, rozwijaniu usług społecznych, 
opiekuńczych i  medycznych oraz aktywizacji osób 
bezrobotnych i wspieraniu osób pracujących.
– Jesteśmy w gminie Masłów, by przedstawić Państwu 
pełne informacje o  nowej perspektywie unijnej oraz 

o  środkach z  Europejskiego Funduszu Społecznego. 
Gorąco zachęcam wszystkich Państwa do korzystania 
z  ogłaszanych naborów. Podpowiemy, jak się 
przygotować, gdzie najlepiej zainwestować pieniądze. 
Jesteśmy do Państwa dyspozycji – podkreślała na 
spotkaniu wicemarszałek Renata Janik.
Podczas spotkania dyrektor Departamentu 
Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego 
Katarzyna Kubicka szczegółowo omówiła zakres 
tematyki i obszarów, na które mogą być przeznaczone 
środki finansowe w  nowej perspektywie, a  których 
beneficjentami mogą być mieszkańcy regionu.
Z  kolei dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Elżbieta Korus poinformowała o wsparciu 
szkoleniowym kadry jednostek organizacyjnych 
pomocy społecznej. Podkreślała jak bardzo ważny 
dla mieszkańców, jest rozwój usług środowiskowych 
oraz wsparcie rodzin, osób niesamodzielnych 
i seniorów w ich codziennym funkcjonowaniu. 	       
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